

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Велиева Руслана Ариф оглы
«Ограничение гражданской дееспособности физического лица: основания и
последствия», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Из автореферата следует, что диссертация Р. А. Велиева посвящена решению теоретически и практически важной проблемы. Современное общество характеризуется стремительным развитием различных правоотношений, в том числе гражданско-правовых. Защита прав и интересов лиц, в рамках данных правоотношений приобретает все более разносторонний характер. Незаконное ограничение дееспособности по своей сути является вторжением в правовой статус физического лица. В такой ситуации представляется более эффективным уточнить соотношения базовых гражданско-правовых понятий правоспособности, субъективного права, правового статуса и дееспособности, в рассмотрении содержания и возможности ограничения дееспособности в рамках различных правовых режимов, что позволило оценить совокупность правовых последствий ограничения дееспособности физического лица на соответствие основам гражданского законодательства и общепризнанным принципам международного права.

Следует отметить, что диссертационная работа Р. А. Велиева является первым комплексным исследованием в области правового регулирования ограничения гражданской дееспособности физических лиц, его оснований и правовых последствий. Таким образом, актуальность темы диссертации определяется как ее научной разработанностью, так и большой практической значимостью.

Из содержания автореферата следует, что целью своего исследования Р. А. Велиев поставил выработку на основе комплексного правового анализа теоретических и практических вопросов ограничения дееспособности физических лиц применительно к современным условиям развития общественных отношений, в формулировании на этой основе конкретных предложений и практических рекомендаций по совершенствованию норм гражданского законодательства Республики Беларусь в данной сфере. Для достижения этой цели им был сформулирован и успешно решен целый ряд общих и частных задач.

Особую значимость исследованию, проведенному Велиевым Р.А., придает интересный и инновационный подход автора к анализу различных оснований ограничения дееспособности и предложена классификация субъектного состава участников правоотношений, связанных с ограничением дееспособности физического лица. В связи с этим, заслуживает поддержки вывод автора о наличии факторов, которые не являются основаниями ограничения дееспособности по

законодательству Республики Беларусь, но приводят к таким же последствиям, как и законодательно закрепленные основания ограничения гражданской дееспособности физического лица.

Интерес как для практической деятельности, так и для обогащения теоретического опыта, представляет проведенный автором анализ правовых последствий ограничения дееспособности физического лица. Можно положительно оценить адекватный подход автора к выявлению единства правовой природы ограничения дееспособности физического лица, закрепленного в Гражданском Кодексе Республики Беларусь, и ограничений отдельных элементов дееспособности в условиях специально-правовых режимов.

Пристальное внимание автор уделил вопросам гражданско-процессуального законодательства, регулирующего ограничение дееспособности гражданина, предложив дополнения и изменения значительного количества норм ГПК РБ (ст. 361, ст. 373, ч. 5 ст. 375, ч. 4 ст. 3762, п. 1 ст. 3761 и др.).

Диссертационное исследование Велиева Р.А. отличается актуальностью, новизной постановки вопросов в рамках исследования теоретических основ ограничения дееспособности физического лица.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в работе законодательных органов Республики Беларусь, органов судебной власти, организаций различных форм собственности действующих в частно-правовой сфере. Выводы диссертанта могут применяться при преподавании частноправовых учебных курсов, а также в при проведении научно-исследовательской работы.

Автором проявлено умение четко и грамотно формулировать и обосновывать свои выводы и предложения, в частности, заслуживает внимание вывод автора, что ограничение гражданской дееспособности физического лица представляет собой опровержение презумпции зрелости сознательно-волевой сферы физического лица, необходимой для полноправного участия его в гражданско-правовых отношениях.

В целом диссертант удачно справился с поставленной целью и задачами. Диссертация носит научный и прикладной характер. Основные положения и выводы Велиева Р.А. научно обоснованы и носят достоверный характер.

Наиболее существенные научные и практические результаты, полученные соискателем в процессе диссертационного исследования, состоят в том, что автор выносит на защиту конкретные положения, обладающие научной новизной, и существенно обогащающими существующие доктринальные положения об ограничениях дееспособности физических лиц.

Основные положения диссертации, согласно автореферату, докладывались на международных и республиканских научно-практических конференциях, изложены в 29 публикациях, в том числе 10 статьях в научных рецензируемых журналах, соответствующих п. 18 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий. Поэтому апробацию работы можно считать достаточной.

В целом положительно оценивая проведенное исследование, разделяя и поддерживая точку зрения диссертанта по ключевым вопросам, считаем необходимым отметить один дискуссионный момент: в положении 6 выносимой на защиту, автор не раскрывает содержание «достаточных оснований».

необходимых для ограничения или лишения несовершеннолетнего лица в возрасте от 14 до 18 лет права самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией или иными доходами, а также лица, ограниченного в дееспособности вследствие психического расстройства (заболевания), права самостоятельно распоряжаться своим заработком, пенсией и иными доходами.

Высказанное замечание носит частный, а порой и дискуссионный характер и не меняет общей высокой оценки данной работы, т.к. возможно ответ на нее имеется в тексте диссертации. Исходя из содержания автореферата, диссертация Р. А. Велиева соответствует специальности 12.00.03 и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям, а ее автор, несомненно, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук.

На основании изложенного следует сделать следующий вывод:

Судя по автореферату диссертационное исследование, проведенное Велиевым Р.А. является оригинальным, законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном, теоретическом и прикладном уровне; характеризуется завершенностью; имеет комплексный, монографический характер.

Полученные автором основные результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы и имеют существенное значения для науки гражданского и семейного права.

Работа базируется на достаточном числе исходных данных и примеров судебной практики; написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы.

В диссертационном исследовании в полной мере отражено содержание опубликованных Велиевым Р.А. основных печатных работ.

Отзыв на автореферат заслушан, обсужден и утвержден на заседании кафедры предпринимательского права юридического факультета Института экономики, управления и права ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» «21» сентября 2023 г., протокол № 3.

Данный отзыв может быть размещен на официальном сайте Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь.

Заведующий кафедрой
предпринимательского права,
юридического факультета Института
экономики, управления и права
ФГБОУ ВО «Российский
государственный гуманитарный
университет», кандидат юридических
наук, доцент

25.09.2023г.

Белова Т.В.

